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SCHRIFTLICHE NACHWEISE ÜBER RUMÄNISCHE KONFESIONELLE 

SCHULEN AUS GRIECHISCH – KATOLISCHE PFARRKIRSCHE COSĂU IM 

JAHRE 1873 

ABSTRACT 

In das Fond der griechisch-katolische Vikariat aus Maramureş, besetzt bei der 

Kreismuseum für Geschichte und Archäologie Maramureş, befindet sich ein Schulbericht 

geschrieben am 6. Juni 1873 von Mihail Kökenyesdy, der Pater aus Cosău. 

In diesem Dokument enthaltenen Daten, in Zusammenhang mit den Informationen 

aus der Korrespondenz der Pater von Cosău mit dem Pfarrer von Maramureş und aus anderen 

Schulberichte geschrieben während der ersten Jahren der achter Jahrzehntes der neunzehnten 

Jahrhunderts die sich an der lokale Filiale der National Archives Dienst befinden, 

beschreiben die Schwierigkeiten der rumänischen Gemeinschaften aus Maramureş in diese 

Periode.    

 

Cuvinte cheie: documente, şcoală, greco – catolici, Cosău, Maramureş, 1873. 

Stichworts: dokumente, schule, griechisch – katholischen, Cosau, Maramures, 

1873. 

 

Consideraţii generale. 

În fondul Vicariatului greco – catolic al Maramureşului deţinut de Muzeul 

Judeţean de Istorie şi Arheologie Maramureş 
1
 se păstrează un document deosebit de 

valoros ce poartă titlul de „Relaciune Tabellaria despre Starea Scoleloru gr[eco] 

Catholice şi a înveţiementului din Protopopiatul Cosăului pe anulu 1873”, întocmit 

                                                             
1 Fondul de arhivă a fost achiziţionat de către instituţia muzeală băimăreană în martie 2002. 

Acesta însumează aproximativ 12.000 de documente cu anii extremi 1873 – 1948, în prezent 

aflându-se în faza de prelucrare arhivistică. 
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de Mihail Kökenyesdy, protopopul Cosăului şi parohul Bârsanei, la 6 iunie 1873 
2
. 

Raportul şcolar a fost înaintat parohului Ioan Pop din Vad, protopop al districtului 

Mara şi administrator al Vicariatului greco – catolic al Maramureşului între anii 

1872 şi 1879.  

Informaţiile cu conţinut şcolar sunt inserate într-un tabel structurat pe 13 

coloane. În prima coloană figurează denumirea parohiei sau filiei şi numărul 

credincioşilor („de suflete”). Coloanele 2 şi 3 menţionează numărul copiilor cu vîrste 

între 6 şi 12 ani obligaţi la şcoală, dar şi a celor care efectiv frecventează şcoala 
3
. În 

coloana 4 sunt informaţiile referitoare la edificiile şcolare: „în ce gradu se află 

edificiulu scol[ar] bunu sau reu ? Corespunde cerienţieloru prescrise prin art. 38 a 

legei 
4
. Din ce materialu e făcută. Câte despărţieminte are edificiul. Dacă ar fi lipsă 

să se edifice sau repareze scola şi câtu aru pote concurge comuna la aceasta ?”. În 

următoarea coloană sunt trecute datele despre şcoala de pomărit, numărul pomilor 

fructiferi altoiţi de către dascăli şi dacă curtea şcolii este sau nu împrejmuită. În 

coloanele 6 şi 7 sunt informaţiile referitoare la fondul de şcoală şi dotarea pe care o 

deţineau edificiile şcolare. Următoarele patru coloane aduc în prim – plan situaţia 

dascălilor, menţionându-se calificativul, pregătirea, vechimea, salarizarea (cu 

posibilitatea îmbunătăţirii retribuţiunii învăţătoreşti la 300 de florini, aşa cum 

prevedea legea) şi dacă beneficiază de alte ajutoare din partea comunităţii. O altă 

problematică supusă atenţiei, este aceea dacă staţiunea învăţătorească este unită cu 

staţiunea cantorală, iar în cazul în care docentele îndeplineşte cele două funcţii, 

calitatea actului de învăţământ are sau nu de suferit. În coloana 12 este menţionat 

numărul şcolarilor care în ultimii 10 ani au deprins scrisul şi socotitul, pentru ca în 

ultima coloană să fie trecute observaţiile. 

                                                             
2 Între anii 1879 şi 1887 Mihail Kökenyesdy a îndeplinit calitatea de vicar al Maramureşului. 

De asemenea, a fost parohul Bârsanei şi protopopul tractului Cosău între anii 1867 şi 1887 ( 
conform Tit Bud, Date istorice despre protopopiatele, parochiile şi mânăstirile române din 

Maramureş din timpurile vechi până în anul 1911, Gherla, 1911). 
3 Ambele coloane au subdiviziunile „feciori” şi „fete”. 
4
 Legea XXXVIII din 1868 a fost elaborată de baronul Eötvös József, ministrul 

învăţământului din Ungaria. Legea învăţământului număra 148 de articole grupate în 9 

capitole: Obligativitatea învăţământului, Tipuri de şcoli, Şcolile confesionale, Şcolile private, 

Şcolile de stat, Preparandiile, Senatul şcolar, Despre învăţători. 
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Datele raportului şcolar din anul 1873, coroborate cu informaţiile preluate 

atât din corespondenţa protopopului tractului Cosău cu vicarul Maramureşului şi cu 

ceilalţi protopopi, cât şi din alte rapoarte şcolare întocmite în primii ani ai deceniului 

8 din secolul al XIX -lea, păstrate în fondul Oficiul Protopopiatului greco – catolic 

Cosău de la Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Maramureş (în continuare, 

SJAN Maramureş) 
5
, prezintă obstacolele cu care se confruntau şcolile elementare 

româneşti din Vicariatul Maramureşului în perioada respectivă. 

 

Anterior prezentării propriu-zise a documentului, se impune a fi aduse 

câteva precizări referitoare la organizarea Bisericii greco – catolice din Maramureş 

în secolele XVIII – XIX. Fiind anexat Ungariei în anul 1733, comitatul 

Maramureşului ajunge din punct de vedere ecleziastic sub jurisdicţia Episcopiei 

greco – catolice rutene de Muncaci. Arhidiaconatul Maramureşului, din acea 

perioadă, avea în componenţă 10 districte protopopeşti, în care cele 50 de comune 

româneşti erau împărţite în trei protopopiate: al Vişeului („al Ieraşului de sus”), al 

Cosăului şi al Sighetului („al Ieraşului de jos”). În decursul timpului, din cele trei 

districte s-au format şase, luând naştere protopopiatele Iza în 1747, Ieud în 1862 şi 

Mara în 1867. După nenumărate încercări ale preoţimii maramureşene de a ieşi de 

sub jurisdicţia episcopiei greco – catolice de Muncaci, în anul 1853 Arhidiaconatul 

Maramureşului a fost integrat nou – înfiinţatei dieceze române cu sediul la Gherla 
6
.  

Protopopiatul greco – catolic Cosău este amintit încă din anul 1698, având în 

componenţă parohiile situate pe văile Cosăului şi a Marei 
7
. Până în anul 1867 

                                                             
5 În special actele de corespondenţă şi rapoartele şcolare aflate în dosarul 42 din Fondul 

Oficiul Protopopiatului greco – catolic Cosău (inv. nr. 173). 
6 Dieceza Greco – catolică de Gherla a luat fiinţă prin bula pontificală „Ad Apostolicam 

Sedem” din 26 noiembrie 1853. În componenţă au intrat 634 de parohii: 540 de parohii, cu 

350.000 de suflete, desprinse din episcopia de Făgăraş şi 94 de parohii româneşti, cu 60.000 

de credincioşi, desprinse de la episcopia de Muncaci. 
7 Vicarul maramureşean Tit Bud, în lucrarea Date istorice despre protopopiatele, parochiile 

şi mânăstirile române din Maramureş din timpurile vechi până în anul 1911 (tipărită la 

Gherla în 1911), anterior anului 1698 îi aminteşte pe protopopul Ştefan (probabil paroh în 

Budeşti, a participat la sinodul organizat în 1690 de episcopul ortodox Iosif Stoica) şi pe 

protopopul Petru din Budeşti în anul 1693. În secolul al XVIII -lea sunt amintiţi: protopopul 

Andrei (în 1748), Ioan Pop protopop – paroh în Sat – Şugatag (în 1750), Simeon Fekete 

protopop – paroh în Văleni (între anii 1770 – 1775) şi protopopul Simeon din Onceşti (în 
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districtul a însumat 16 parohii şi 3 filii, pentru ca ulterior reorganizării administrativ 

– ecleziastice să numere 8 parohii şi 2 filii (Bârsana, Budeşti, Călineşti, Fereşti cu 

filia Corneşti, Ocna – Şugatag cu filia Hoteni, Onceşti, Sârbi şi Văleni), celelalte 

parohii intrând în structura protopopiatului Mara. Cercetarea fondurilor protopopeşti 

şi parohiale deţinute de SJAN Maramureş, dar şi a Şematismelor de Gherla 
8
, 

reliefează faptul că districtul Cosău, în ultimele decenii ale veacului al XIX –lea, a 

fost administrat între anii 1867 – 1887 de către Mihail Kökenyesdy, protopop – 

paroh în Bârsana, iar între anii 1887 – 1901 de Vasiliu Gyenge, protopop – paroh în 

Călineşti. Cei doi administratori protopopeşti, alături de obligaţiile liturgice şi 

pastorale derivate din sacramentul preoţiei, îndeplineau şi calitatea de inspectori 

peste şcolile confesionale din district, asesori ai Scaunul consistorial şi comisari 

delegaţi în cauze matrimoniale. 

 

Şcolile confesionale din Protopopiatul greco – catolic Cosău în anul 

1873. 

După instaurarea regimului neoabsolutist şi ulterior a dualismului austro – 

ungar, au apărut numeroase iniţiative legislative referitoare la învăţământ, 

majoritatea tratând educaţia din şcoli ca pe o problemă comună a Bisericii şi a 

statului. Legea XXXVIII din anul 1868 introduce conceptele de autonomie şcolară şi 

confesională, lăsând în seama confesiunilor susţinerea sistemului şcolar prin 

acordarea dreptului de a înfiinţa şcoli elementare.  

                                                                                                                                                              
1775). Între anii 1778 şi 1827 protopopiatul a fost administrat de către Teodor Rednic şi 

Vasiliu Rednic, descendenţi din familia Rednic din Giuleşti. În prima jumătate a veacului al 

XIX -lea mai apar menţionaţi protopopul Vasiliu Mihalyi (între anii 1827 – 1834, paroh în 

Sat – Şugatag, ulerior în Giuleşti) şi Filip Opriş protopop – paroh în Călineşti (între 1835 şi 
1865); op. cit., pp. 12 – 15. 
8
 Şematismul veneratului cler a nou – înfiinţatei dieceze greco – catolice a Gherlei, Gherla, 

1867; Schematismus venerabilis cleri graeci ritus catholicorum Diocesis Szamosujváriensis 

pro anno a Christo nato 1877, Gherla, 1877; Schematismus venerabilis cleri graeci ritus 

catholicorum Diocesis Szamosujváriensis pro anno a Christo nato 1882, Gherla, 1882; 

Schematismus cleri Diocesis Szamosujváriensis graeci ritus catholicorum pro anno a Cristo 

nato 1898, Gherla, 1898; Schematismus venerabilis cleri graeci ritus catholicorum Diocesis 

Szamosujváriensis pro anno a Christo nato 1900, Szamosujvárini, 1900. 
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În continuare, vom prezenta reţeaua şcolară la nivelul lumii rurale din 

Protopopiatul greco – catolic Cosău în ordinea prescrisă în document. Pentru a nu 

ştirbi din muzicalitatea rostirii maramureşene, am păstrat unele cuvinte şi expresii 

din textul original. 

 

Bârsana 

Parohia are 2.098 de credincioşi („suflete”). Sunt obligaţi la şcoală 76 de 

băieţi şi 83 de fete, din care frecventează 52 de băieţi şi 25 de fete. Casa şcolară este 

„de statu mediocre”, necorespunzând scopului. Este construită din lemn, cu 2 

încăperi. Comunitatea („poporul”) ar putea-o repara „la casu de o recoltă bună”, dar 

în contextul actual „celu miseru nu pote ajuta nemica”. Şcoala are grădină („sesie”) 

cu pomi şi „oltoiţi”. Suprafaţa este „cam mică”, dar există speranţe de a dobândi 

casa jandarmerială din comună ca edificiu şcolar, fapt ce ar duce la mărirea şcolii de 

pomărit. Nu există fond şcolar şi în condiţiile actuale nici nu se poate constitui 

deoarece veniturile comunale sunt folosite pentru construirea bisericii noi de piatră. 

Şcoala este prevăzută cu rechizitele necesare. 

Dascăl este Nicolau Fabian, absolvent al cursului preparandial, are o 

vechime de 15 ani şi este „abilu”. Salariul este de 300 de florini din fondul comunei 

(„regalele”), îl primeşte regulat şi nu are un alt venit. Este doar învăţător, cele două 

oficii (docenţial şi cantoral) nu pot fi unite. 

 În ultimii 10 ani au învăţat să citească şi să socotească 120 de băieţi şi 19 

fete. 

 

Budeşti 

Parohia are 1.571 de credincioşi. Sunt înscrişi 61 de băieţi şi 54 de fete, din 

care frecventează 42 de băieţi şi 15 fete. Edificiul şcolar este „bunişoriu”, 

corespunde scopului, este din lemn, cu 2 încăperi. Nu este şcoală de pomărit. Nu este 

constituit vreun fond şcolar şi „pentru sărăcia poporului în împrejurările de faţia 

cându nu au bucate cu greu realisaveru”. Dotarea şcolii cu rechizite este bună. 

Dascăl este Georgiu Pop, a absolvit cursul preparandial, are o vechime de 11 

ani şi este „bunu”. Salariul este de 200 de florini din „regalele” comunei, acesta 
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putându-se majora din venitul comunei la 300 de florini. Docentele nu are un alt 

venit şi nu îndeplineşte calitatea de diac, cele două oficii nu pot fi „împreunate”. 

 În ultimii 10 ani au învăţat să citească şi să socotească 83 de băieţi şi 14 fete. 

 

Fereşti  

„Parochia matre” are 259 de credincioşi. Sunt înscrişi 23 de băieţi şi 15 fete, 

dar „in anul acesta nefiindu inveţietoriu, inveţietura nu s-au ţienutu”. Casa şcolară 

este „in statu de medilocu, după numerul poporului destulă”. Este construită din 

lemn, cu 2 încăperi. Nu este şcoală de pomărit, dar „se pote face numai se fie 

înveţietoriu”. Nu este constituit fondul şcolar şi nu există vreo speranţă în acest sens, 

deoarece comuna nu are alte venituri. În ceea ce priveşte dotarea şcolii, este făcută 

următoarea menţiune: „Afară de tablele de părete alta nemica n-are, cu greu se vor 

pote câştiga căci nu au nici un cruceriu”. 

Şcoala nu are dascăl, postul fiind vacant 
9
. Salariul este de 60 de florini din 

„regalele” comunei. Întrucât comuna Fereşti ar putea face front comun împreună cu 

comuna Corneşti, pentru a putea asigura venitul unui singur dascăl, cele două oficii 

(docenţială şi cantorală) nu pot fi unite. 

 În ultimii 10 ani au învăţat să citească şi să socotească 5 băieţi. La observaţii 

este specificat faptul că cele două comunităţi au convenit ca în situaţia ocupării 

staţiunii docenţiale, acelaşi dascăl să predea până la amiază la şcoala elementară din 

Fereşti şi după amiază la aceea din Corneşti. 

 

Corneşti  

 „Filia” are 297 de credincioşi. Sunt înscrişi 24 de băieţi şi 17 fete. Şcoala nu 

are dascăl, postul fiind vacant. Salariul este de 60 florini din veniturile comunei 

(„regale”). 

                                                             
9 La solicitarea protopopului Cosăului, Ioan Anderco Homorodanul (vicarul general 

capitular), îl numeşte docente la staţiunea docenţială Fereşti – Corneşti pe absolventul 

preparandial Gregoriu Todoruţ. Numirea s-a făcut la 21 ianuarie 1873; conform SJAN 

Maramureş, fond Oficiul Protopopiatului greco – catolic Cosău, dosar 42, f. 1. Posibil, 

datorită greutăţilor întâmpinate, acesta să fi renunţat la calitatea de dascăl sau să se fi 

transferat într-o altă staţiune docenţială. 
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 În ultimii 10 ani au învăţat să citească şi să socotească doar 5 băieţi. 

 

Călineşti  

Parohia are 1.236 de credincioşi. Sunt înscrişi 62 de băieţi şi 14 fete, din 

care frecventează 34 de băieţi. Edificiul şcolar este „in statu bunu”, corespunde 

cerinţelor legii. Este construit din lemn, are 3 încăperi şi „nu lipsesce nemica”. Nu 

este şcoală de pomărit, dar se intenţionează îngrădirea unei părţi din grădina şcolii 

pentru ca în anul următor să se înceapă plantarea pomilor fructiferi. Nu este fond 

şcolar, dar se poate constitui din „regalele” comunale, la completarea fondului 

putându-se „provoca” şi Composesoratul. În ceea ce priveşte dotarea şcolii, se 

precizează că: „este prevăzută cu tote cele prescrise”. 

Dascăl este Petru Cupcea, a absolvit preparandia şi are 6 ani vechime. 

Salariul este de 200 de florini din contribuţia sătenilor („ejectările pe popor”), acesta 

plătindu-se neregulat. Dacă s-ar introduce „regalele” în comună, soluţiunea 

învăţătorească ar putea fi îmbunătăţită. Docentele nu are alte venituri. 

În ultimii 10 ani au învăţat să citească şi să socotească 104 băieţi şi 30 de 

fete. 

 

Ocna Şugatag  

„Parochia matre” are 519 de credincioşi. Şcoala este comună, copiii români 

învăţând împreună cu cei de confesiune romano – catolică. Predarea materiilor se 

realizează de către dascălii romano – catolici. 

 

Hoteni 

„Filia” are 387 de credincioşi. Sunt înscrişi 25 de băieţi şi 17 fete, din care 

frecventează 14 băieţi şi 7 fete. Edificiul şcolar este „in statu bunu”, corespunde 

cerinţelor legii. Este ridicat din lemn, are 3 încăperi şi „nu-i lipsesce reparare”. Nu 

este şcoală de pomărit, nu este constituit fondul şcolar. Acesta cu greu s-ar putea 

constitui întrucât din „regale” se plăteşte salariul învăţătorului. Dotarea şcolii este 

corespunzătoare, fiind prevăzută „cu tote cele de lipsă”. 
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Dascăl este Gregorie Vlad, a absolvit preparandia, având 5 ani vechime. 

Salariul este de 120 de florini din veniturile comunei („regale”), îl primeşte regulat. 

Soluţiunea docenţială poate fi majorată la 200 de florini din aceleaşi fonduri. 

Docentele îndeplineşte şi calitatea de cantor, cele două oficii pot să rămână 

„împreunate fără scăderea înveţiementului”.  

În ultimii 10 ani au învăţat să citească şi să socotească 12 feciori şi 4 fete. 

 

Sârbi 

Parohia are 608 de credincioşi. Sunt înscrişi 20 de băieţi şi 18 fete, din care 

frecventează 16 băieţi şi 6 fete. Edificiul şcolar este „in statul celu mai desolatu”, 

necorespunzând scopului. Este necesară construirea altei şcoli din „regale” şi din 

„spesele” Composesoratului. Şcoală de pomărit nu există. Nu este fond şcolar şi nici 

din „regalele” comunale nu sunt speranţe să se realizeze în viitor. Dotarea şcolii este 

precară, având numai tabelele de perete şi o tablă neagră.  

Docente este Ioan Borodi, care nu a absolvit preparandia 
10

, fiind numit 

dascăl interimar. Salariul este de 150 de florini din „regale” şi îl primeşte regulat. 

Nu sunt speranţe pentru majorarea salariului la 200 de florini. Dascălul nu are alte 

venituri, dar cele două oficii pot fi unite fără ca procesul de învăţământ să aibă de 

suferit. 

În ultimii 10 ani au învăţat să citească şi să socotească 8 „feciori”. 

 

Onceşti  

Parohia are 936 de credincioşi. Sunt înscrişi 47 de băieţi şi 39 de fete, din 

care frecventează 36 de băieţi şi 15 fete. Edificiul şcolar se află în stare bună („in 

statu bunu”), corespunde cerinţelor legii. Este construit din lemn, are 2 încăperi şi 

„nu îi lipsesce reparare”. Şcoala de pomărit „încă nu este îngrădită”, dar se poate 

„escinde” în grădina şcolii, care este „amplă”, cu sprijinul Antistiei comunale. Nu 

                                                             
10

 Potrivit raportului şcolar întocmit de parohul Iosif Fucec din Onceşti, la 1 aprilie 1873, 

reiese faptul că dascălul Ioan Borodi are doar 6 clase gimnaziale, fiind numit în urmă cu un 

an în calitatea de învăţător interimar; cf. SJAN Maramureş, Fond Oficiul Protopopiatului 

Greco – catolic Cosău, dosar 42, f. 22. 
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este constituit fondul şcolar, toate lipsele putându-se rezolva din „regale”. Dotarea 

este corespunzătoare, fiind prevăzută „cu tote cele de lipsă”. 

În luna martie docentele s-a transferat la o altă şcoală, în consecinţă cursurile 

şcolare nu s-au mai desfăşurat 
11

. Salariul este de 200 de florini din „regalele” 

comunei, dar poate fi majorat la 300 de florini din aceleaşi fonduri. Cele două oficii 

nu pot fi unite, întrucât cantorele este investit de către credincioşi. 

 

Văleni 

Parohia are 850 de credincioşi. Sunt înscrişi 40 de băieţi şi 25 de fete, din 

care frecventează 24 de băieţi şi 8 fete. Edificiul şcolar se află „in statu reu” şi nu 

corespunde cerinţelor legii. Este construit din lemn, cu 2 încăperi „rele”, neputându-

se repara. Se impune construirea altei şcoli, dar fără sprijin din partea statului acest 

fapt nu poate fi realizat. Şcoală de pomărit nu este, dar există posibilitatea să se facă, 

căci „loc spre acest scop are comuna”. Fondul şcolar nu este constituit şi cu greu s-

ar putea realiza, deoarece „regalele” ce rămân de la plata învăţătorului sunt folosite 

pentru construirea casei parohiale. În ceea ce priveşte dotarea, şcoala este prevăzută 

cu tabele de perete şi o tablă, dar prin „concursul” comunei se pot procura şi altele.  

Învăţător este Vasiliu Herţeg, a absolvit cursul preparandial, are o vechime 

de 15 ani şi este dascăl bun. Salariul este de 120 de florini din „regalele” comunei şi 

se poate majora până la 200 de florini din aceleaşi fonduri. Dascălul nu are alte 

venituri, cele două oficii nu pot fi unite deoarece cantorul este investit de către 

credincioşi. 

În ultimii 10 ani au învăţat să citească şi să socotească 46 de băieţi şi 8 fete. 

 

Raportul şcolar întocmit de protopopul Mihail Kökenyesdy reprezintă o 

radiografie a învăţământului românesc rural în deceniul 8 al secolului al XIX -lea nu 

                                                             
11 Dascălul Alexiu Brânduşianu a fost numit docente şi cantor în satul Dumbrăviţa din 

districtul Baia – Mare. La 20 martie 1873, printr-o circulară adresată preoţimii districtuale, 

protopopul Mihail Kökenyesdy anunţa organizarea concursului pentru ocuparea staţiunii 

învăţătoreşti de la Onceşti. Dascălul va beneficia de salariu anual în valoare de 200 florini 

(“din regale”), “cuartiriu”, grădină “bună” şi lemne de foc; cf. SJAN Maramureş, fond 

Oficiul Protopopiatului greco – catolic Cosău, dosar 42, f. 16, 17. 
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numai la nivelul vicariatului greco – catolic al Maramureşului, ci la nivelul întregii 

dieceze de Gherla. Atitudinea pasivă a autorităţilor civile locale şi precaritatea 

economică a comunităţilor şi-au pus amprenta fie asupra edificiilor şcolare aflate în 

stare mediocră şi dotate necorespunzător, fie asupra condiţiei dascălilor, care nu-şi 

primeau soluţiunea la timp, fapt ce ducea la plecarea învăţătorului din sat şi implicit 

la stagnarea învăţământului în comuna respectivă. Cazul şcolii elementare din Ocna 

Şugatag este cu totul special, copiii celor două comunităţi confesionale (romano – 

catolici şi greco – catolici) învăţau la aceeaşi şcoală, predarea materiilor făcându-se 

de către dascălii maghiari. În ceea ce priveşte nivelul de pregătire a dascălilor, 

majoritatea au absolvit cursurile de 2 ani ai Preparandiei din Sighet 
12

. Excepţie fac 

dascălul Georgiu Pop din Budeşti, care a absolvit cursul preparandial „minor” din 

Magyar Lapos 
13

 (Lăpuşul unguresc, azi Târgu Lăpuş) şi dascălul interimar Ioan 

Borodi din Sârbi, care a absolvit doar 6 clase gimnaziale. 

Tabel 1. Numărul copiilor obligaţi la şcoală şi a celor care efectiv 

frecventează şcoala: 

 

Nr. 

crt. 

Denumirea 

parohiei 

Obligaţi Frecventează Total 

băieţi fete băieţi fete obligaţi frecventează 

1. Bârsana 76 83 52 25 159 77 

2. Budeşti 61 54 42 15 115 57 

3. Fereşti  
Corneşti (filie) 

23 
24 

15 
17 

0 
0 

0 
0 

38 
51 

0 
0 

4. Călineşti  62 14 34 0 76 34 

5. Ocna – Şugatag 
Hoteni (filie) 

? 
25 

? 
17 

? 
14 

? 
7 

? 
42 

? 
21 

6. Sârbi 20 18 16 6 38 22 

7. Onceşti  47 39 36 15 86 51 

8. Văleni  40 25 24 8 65 32 

                                                             
12 Eparhia armenopolitană avea o preparandie proprie la Gherla prin mutarea, în octombrie 

1869, a preparandiei de la Năsăud (cursurile pedagogice au început în ianuarie 1859). 

Preparandia de la Sighet, înfiinţată în 1861 de Ioan Buşiţia, va fi închisă în anul 1870. 

Închiderea se va realiza prin “fuziunea” cu nou înfiinţata preparandie de stat cu limba de 

predare maghiară; cf. Vasile Popeangă, Preparandiile româneşti din Transilvania, în 

„Ziridava”, XII, 1980, p. 560.  
13 SJAN Maramureş, Fond Oficiul Protopopiatului Greco – catolic Cosău, dosar 17, f. 19. 
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Tabel  2. Starea şcolilor din Protopopiatul greco – catolic Cosău în anul 

1873: 

 
Nr. crt. Parohia Starea edificiului şcolar 

1. Bârsana din lemn, 2 încăperi, „de statu mediocre” 

2. Budeşti din lemn, 2 încăperi, „in statu bunişoriu” 

3. Fereşti 

Corneşti 

din lemn, 2 încăperi, „in statu de medilocu”; 

nu este 

4. Călineşti din lemn, 3 încăperi, „in statu bunu” 

5. Ocna Şugatag 
Hoteni 

şcoala este comună cu romano – catolicii; 
din lemn, 3 încăperi, „in statu bunu” 

6. Sârbi din lemn, „in statu celu mai desolatu” 

7. Onceşti din lemn, 2 încăperi, „in statu bunu” 

8. Văleni din lemn, 2 încăperi, „in statu reu” 

 

Tabel 3. Situaţia învăţătorilor din Protopopiatul greco – catolic Cosău 

în anul 1873: 

 

Nr. 

crt. 

Parohia Numele 

învăţătorului 

Studiile 

învăţătorului 

Vechimea Calificativul 

purtării 

morale 

Salariul 

1. Bârsana  Nicolau 
Fabian 

cursul 
preparandial 

15 ani “abilu” 300 de 
florini 

2. Budeşti  Georgiu  

Pop 

cursul 

preparandial 

11 ani “bunu” 200 de 

florini 

3. Fereşti 
 

vacant  
-  

  60 de 
florini 

Corneşti     60 de 

florini 

4. Călineşti  Petru  

Cupcea 

cursul 

preparandial 

6 ani  200 de 

florini 

5. Ocna 
Şugatag 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

Hoteni Grigorie  

Vlad 

cursul 

preparandial 

5 ani  200 de 

florini 
 

6. Sârbi  Ioan Borodi interimar   150de 

florini 

7. Onceşti  vacant    200 de 
florini 

8. Văleni Vasiliu 

Herţeg 

cursul 

preparandial 

15 ani “bunu” 120 de 

florini 
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Lista ilustraţiilor 

Fig. 1 – 4 – File din „Relaciune Tabellaria despre Starea Scoleloru gr[eco] 

Catholice şi a înveţiementului din Protopopiatul Cosăului pe anulu 1873”. 
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                            Fig. 1                                                    Fig. 2 

 

 

 

Fig. 3 
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Fig. 4

https://biblioteca-digitala.ro


